

初中奥林匹克竞赛试题分类解析

初二数学

初中奥林匹克

竞赛试题分类解析

课堂内外杂志社 编



四川科学技术出版社

初中奥林匹克 竞赛试题分类解析

(初二数学)

课堂内外杂志社 编

四川科学技术出版社

图书在版编目(CIP)数据

初中奥林匹克竞赛试题分类解析. 初二数学/课堂内
外杂志社编. - 成都: 四川科学技术出版社, 2002. 1
ISBN 7-5364-4888-0

I. 初… II. 课… III. 数学课 - 初中 - 竞赛题 -
解题 IV. G632.479

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2001)第 097258 号

总 策 划 刘信中
康利华
主 编 张 杰
编 委 郁卫星 沙春辉

初中奥林匹克竞赛试题分类解析 (初二数学)

课堂内外杂志社 编
责任编辑 洪荣泽 周科琪
封面设计 杨 峰
版面设计 廖 朴
责任校对 渝 蓉
责任出版 李 琅
出版发行 四川科学技术出版社
成都盐道街3号 邮政编码 610012
开 本 850mm × 1168mm 1/32
印张 9.5 字数 171 千
印 刷 成都字川印刷厂
版 次 2002 年 1 月成都第一版
印 次 2002 年 1 月成都第一次印刷
印 数 1 - 1 0000 册
定 价 9.20 元
ISBN 7-5364-4888-0/G·891

■ 版权所有·翻印必究 ■

■ 本书如有缺页、破损、装订错误, 请寄回印刷厂调换。

■ 如需购本书, 请与本社邮购组联系。

地址/成都市盐道街3号
邮政编码/610012

前 言

全国初中应用数学、物理、化学、英语等学科奥林匹克竞赛是国家教委正式批准的一项全国性学科竞赛活动,是课外活动的一种好形式,是素质教育的一个方面,是因材施教的一个主渠道。它不仅有利于拓宽知识面,而且有利于加强教学的实践性,使各学科的基础知识与实际应用有机地结合起来。

为了配合初中学科奥林匹克竞赛的开展,为了给参赛的师生提供导向性的材料,我们约请了部分有丰富竞赛辅导经验的老师编写了这套《初中奥林匹克竞赛试题分类解析》,按初一数学、初二数学、初三数学、初二物理、初三物理、初三化学(上、下册)、初一英语、初二英语、初三英语,分册出版。

本书内容典型充实,形式灵活多变,深、广度有所拓展,力求达到举一反三的效果。它源于教材,高于教材,由浅入深,同步辅导,普及提高,相互兼顾。拥有本书,定有收益。

《初二数学分册》分六章。每章由知识要点、例题精讲、巩固练习三部分组成,每章后附有章节自测题(答案、少量提示附在书后)。

由于编写时间比较仓促,不当之处在所难免,欢迎读者批评指正。

编者

2002年1月

课堂内外杂志社

培养科学创新精神，倡导全新教育理念。

KETANG NEIWAI

传播优秀文化知识，注重个人全面发展

目 录

第一章 因式分解

§1.1 因式分解的常用方法	1
§1.2 因式分解的常用技巧(一)	7
§1.3 因式分解的常用技巧(二)	12
自测题	20

第二章 数与式

§2.1 分 式	22
§2.2 有关分式的证明	30
§2.3 无理数、根式的有关概念	37
§2.4 根式的有关运算	44
§2.5 代数的化简与求值	51
自测题	57

第三章 三角形

§3.1 三角形的有关概念	60
§3.2 全等三角形	67
§3.3 等腰三角形和直角三角形	77
§3.4 几何变换——翻折变换与轴对称	85
自测题	95

第四章 四边形

§4.1 多边形的有关知识	100
§4.2 几何变换(一)——平移	105

§4.3 几何变换(二)——梯形及中位线	113
§4.4 几何变换(三)——中心对称与旋转	120
自测题	129

第五章 相似三角形

§5.1 比例	134
§5.2 几何变换(四)——相似三角形	143
§5.3 面积问题与等积交换	151
§5.4 几何不等式	158
§5.5 梅涅劳斯定理与塞瓦定理	165
自测题	170

第六章 有关数学思想与方法简介

§6.1 分类讨论	176
§6.2 反证法 极端原理	183
§6.3 类比 归纳 猜想	189
自测题	195

2002 年奥赛模拟试卷(一)	197
2002 年奥赛模拟试卷(二)	201
2002 年奥赛模拟试卷(三)	204
2002 年奥赛模拟试卷(四)	208
2002 年奥赛模拟试卷(五)	211

参考答案	214
------------	-----



第一章 因式分解

§1.1 因式分解的常用方法

知识要点

把一个多项式化为几个整式乘积的形式,叫作因式分解.因式分解是初一时我们学过的多项式乘法的逆向变形.因式分解是代数恒等变形的一种最基本的、行之有效的方法之一.

因式分解常用方法有:提公因式法、公式法、十字相乘法、分组分解法.

教材中已学过的公式有:

$$\text{平方差公式: } a^2 - b^2 = (a+b)(a-b)$$

$$\text{完全平方公式: } a^2 \pm 2ab + b^2 = (a \pm b)^2$$

另外,我们补充如下公式:

$$\text{立方和(差)公式: } a^3 \pm b^3 = (a \pm b)(a^2 \pm ab + b^2)$$

$$\text{二项式完全立方: } a^3 + 3a^2b + 3ab^2 + b^3 = (a+b)^3$$

$$\text{三项式的完全平方: } a^2 + b^2 + c^2 + 2ab + 2bc + 2ca = (a+b+c)^2$$

$$a^3 + b^3 + c^3 - 3abc = (a+b+c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca)$$

例题精讲

例1 分解下列因式:

(1) $5m(a+b) - a - b$ (希望杯培训题)

(2) $7(a+x)^{n+1} - 21(a+x)^n + 14(a+x)^{n-1}$ (n 为正整数)

分析 因式分解应首先考虑提公因式.

$$\text{解 } (1) \text{原式} = 5m(a+b) - (a+b) = (a+b)(5m-1)$$

$$(2) \text{原式} = 7(a+x)^{n-1}[(a+x)^3 - 3(a+x) + 2] \\ = 7(a+x)^{n-1}(a+x-2)(a+x-1)$$

评注:提公因式是各个项系数的最大公约数,相同字母的最低次幂.提取的公因式可以是单项式也可以是多项式.

$$\text{例 2} \quad \text{分解因式 } (a-b)a^6 + (b-a)b^6$$

分析 先提公因式,再考虑利用公式进行分解.

$$\text{解 } \text{原式} = (a-b)a^6 - (a-b)b^6 = (a-b)(a^6 - b^6) \\ = (a-b)(a^3 + b^3)(a^3 - b^3) \\ = (a-b)^2(a+b)(a^2 - ab + b^2)(a^2 + ab + b^2)$$

评注:对于形如 $a^6 - b^6$ 的因式分解既可以用平方差公式又可以用立方差公式,那么为什么先用平方差公式比先用立方差公式进行因式分解要简单?

$$\text{例 3} \quad \text{分解因式 } x^2 - 2xy + y^2 - 1$$

分析 $x^2 - 2xy + y^2$ 是完全平方式 $(x-y)^2$, 然后考虑用平方差公式.

$$\text{解 } \text{原式} = (x-y)^2 - 1 = (x-y+1)(x-y-1)$$

$$\text{例 4} \quad \text{分解因式 } (a-b)^3 + (b-c)^3 + (c-a)^3$$

分析 观察题意知 $(a-b) + (b-c) + (c-a) = 0$, 再由公式

$$a^3 + b^3 + c^3 - 3abc = (a+b+c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca) \text{ 知:}$$

$$a^3 + b^3 + c^3 = 3abc + (a+b+c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca)$$

$$\text{解 } (a-b)^3 + (b-c)^3 + (c-a)^3 \\ = [(a-b) + (b-c) + (c-a)][(a-b)^2 + (b-c)^2 + (c-a)^2 - (a-b)(b-c) - (a-b)(c-a) - (b-c)(c-a)] + 3(a-b)(b-c)(c-a) \\ = 3(a-b)(b-c)(c-a)$$

评注:本题也可套用立方和公式逐步分解:

$$\text{原式} = [(a-b) + (b-c)][(a-b)^2 - (a-b)(b-c) + (b-c)^2] + (c-a)^3 \\ = (a-c)[(a-b)^2 - (a-b)(b-c) + (b-c)^2 - (c-a)^2]$$

$$\begin{aligned}
 &= (a-c)[(a-b)^2 - (a-b)(b-c) + (b-a)(b+a-2c)] \\
 &= (a-b)(a-c)(a-b-b+c-b-a+2c) \\
 &= (a-c)(a-b)(3c-3b) = 3(a-c)(a-b)(c-b)
 \end{aligned}$$

例5 分解因式 $x^{15} + x^{14} + x^{13} + \cdots + x^2 + x + 1$

分析 利用多项式的乘法易验证:

$a^n - b^n = (a-b)(a^{n-1} + a^{n-2}b + a^{n-3}b^2 + \cdots + ab^{n-2} + b^{n-1})$ 此公式亦可变形为:

$$a^{n-1} + a^{n-2}b + a^{n-3}b^2 + \cdots + ab^{n-2} + b^{n-1} = \frac{a^n - b^n}{a-b}$$

$$\begin{aligned}
 \text{解 原式} &= \frac{(x-1)(x^{15} + x^{14} + x^{13} + \cdots + x^2 + x + 1)}{x-1} = \frac{x^{16} - 1}{x-1} \\
 &= \frac{(x^8 + 1)(x^4 + 1)(x^2 + 1)(x + 1)(x - 1)}{x-1} \\
 &= (x^8 + 1)(x^4 + 1)(x^2 + 1)(x + 1)
 \end{aligned}$$

评注:在解本题时,先乘以 $x-1$,再除以 $x-1$ 的方法,称之为乘除法,希望同学们在学习中有意识地多培养解题技巧.

例6 分解因式 (1) $3x^2 - 12 - 8a + 2ax$

$$(2) x^3y^3 - 1 + \frac{1}{8}x^3 - 8y^3$$

分析 多项式有四个或四个以上的项,常考虑用分组分解的方法.

$$\begin{aligned}
 \text{解 (1) 原式} &= x^2(3+2a) - 4(3+2a) = (3+2a)(x^2-4) \\
 &= (3+2a)(x+2)(x-2) \\
 (2) \text{原式} &= (x^3y^3 + \frac{1}{8}x^3) - (8y^3 + 1) = \frac{1}{8}x^3(8y^3 + 1) - (8y^3 + 1) \\
 &= (8y^3 + 1)(\frac{1}{8}x^3 - 1) = \frac{1}{8}(8y^3 + 1)(x^3 - 8) \\
 &= \frac{1}{8}(x-2)(x^2 + 4x + 4)(2y+1)(4y^2 - 2y + 1)
 \end{aligned}$$

评注:分组分解的目的,在于将原多项式用提公因式法或公式法等,进一步分解.

例7 分解因式 (1) $(x^2+x)^2 - 12(x^2+x) + 36$

$$(2) a^2 + b^2 + c^2 - 2bc + 2ca - 2ab$$

分析 (1) 将 $x^2 + x$ 视作一个数, 则它是完全平方形式; (2) 先进行分组, 再考虑用提公因式法或公式法.

$$\text{解 (1) 原式} = (x^2 + x - 6)^2 = [(x+3)(x-2)]^2 = (x+3)^2(x-2)^2$$

$$\begin{aligned} (2) \text{原式} &= (a^2 - 2ab + b^2) + (-2bc + 2ca) + c^2 \\ &= (a-b)^2 + 2c(a-b) + c^2 = (a-b+c)^2 \end{aligned}$$

评注: (2) 也可直接套用公式 $a^2 + b^2 + c^2 + 2ab + 2bc + 2ca = (a+b+c)^2$.

$$\text{例 8 分解因式 } (1) x^2 + (a + \frac{1}{a})xy + y^2 \quad (a \neq 0)$$

$$(2) x^2 + 2(a+b)x - (3a^2 - 10ab + 3b^2)$$

分析 一个多项式若关于某个字母成二次三项式的形式, 一般可用十字相乘法分解.

$$\text{解 (1) 原式} = (x+ay)(x+\frac{1}{a}y)$$

$$\begin{array}{cc} 1 & ay \\ 1 & \frac{1}{a}y \end{array}$$

$$= \frac{1}{a}(x+ay)(ax+y)$$

$$\begin{aligned} (2) \text{原式} &= x^2 + 2(a+b)x - (3a^2 - 10ab + 3b^2) \\ &= (x+3a-b)(x-a+3b) \end{aligned}$$

$$\begin{array}{cc} 1 & 3a-b \\ 1 & -(a-3b) \end{array}$$

例 9 $(2^{48}-1)$ 可以被 60 与 70 之间的两个整数整除, 求这两个数. (希望杯培训题)

分解 利用因式分解的方法对 $(2^{48}-1)$ 进行分解质因数.

$$\begin{aligned} \text{解 } \because 2^{48}-1 &= (2^{24}+1)(2^{24}-1) = (2^{24}+1)(2^{12}+1)(2^{12}-1) \\ &= (2^{24}+1)(2^{12}+1)(2^6+1)(2^6-1) \end{aligned}$$

$$\text{又 } \because 2^6+1=65, 2^6-1=63 \quad \therefore \text{这两个数为 } 65, 63.$$

例 10 证明 $n^3 + \frac{3}{2}n^2 + \frac{1}{2}n - 1$ 对任何整数 n 都为整数且被 3 除余 2.

分析 将多项式 $n^3 + \frac{3}{2}n^2 + \frac{1}{2}n - 1$ 或该多项式的部分因式 $n^3 +$

$\frac{3}{2}n^2 + \frac{1}{2}n$ 分解成两个连续整数的乘积, 即可得 $n^3 + \frac{3}{2}n^2 + \frac{1}{2}n - 1$ 是

整数;分解成三个连续整数的乘积即可得被 3 除余 2.

$$\begin{aligned}\text{解 } \because \text{原式} &= \frac{1}{2}n(n+1)(2n+1)-1 = \frac{4n(n+1)(2n+1)}{8}-1 \\ &= \frac{2n(2n+1)(2n+2)}{8}-1\end{aligned}$$

$\because n, n+1$ 是连续整数 $\therefore n(n+1)$ 是 2 的倍数

$\therefore \frac{1}{2}n(n+1)(2n+1)-1$ 是整数

$\because 2n, 2n+1, 2n+2$ 是三个连续整数

$\therefore 2n(2n+1)(2n+2)$ 是 3 的倍数

即 $\frac{1}{2}n(n+1)(2n+1)$ 是 3 的倍数

$\therefore n^3 + \frac{3}{2}n^2 + \frac{1}{2}n - 1$ 被 3 除余 2.

例 11 试证: 对任何整数 x 和 y , $x^5 + 3x^4y - 5x^3y^2 - 15x^2y^3 + 4xy^4 + 12y^5$ 不等于 33.

$$\begin{aligned}\text{证明 原式} &= (x^5 - 5x^3y^2 + 4xy^4) + (3x^4y - 15x^2y^3 + 12y^5) \\ &= x(x^4 - 5x^2y^2 + 4y^4) + 3y(x^4 - 5x^2y^2 + 4y^4) \\ &= (x^4 - 5x^2y^2 + 4y^4)(x + 3y) \\ &= (x^2 - y^2)(x^2 - 4y^2)(x + 3y) \\ &= (x + y)(x - y)(x + 2y)(x - 2y)(x + 3y)\end{aligned}$$

$\because 33$ 不能分解为五个不同整因数的乘积

又若五个整因数中有两个相等, 必然导致 $y=0$, 即原式 $=x^5 \neq 33$, 所以命题获证.

评注: 例 10、例 11 都是利用因式分解处理整数问题, 可见因式分解是代数式恒等变形的重要技能.

巩固练习

(一) 选择题

(1) 下面各式的因式分解中, 正确的是().

A. $ab-a+b+1=(a-1)(b+1)$

B. $4xy+1-4x^2-y^2=(1+2x-y)(1-2x-y)$

C. $3a-3b+ax-bx=(a-b)(3-x)$

D. $-4xy+1-4x^2-y^2=(1+2x+y)(1-2x-y)$

(2) 计算: $19.95 \times 199.5 + 199.5 \times 89.94 - 1.995 \times 989 = ()$.

A. 19850 B. 19950 C. 19840 D. 19940

(3) 设 $a+b+c=3m$, 则

$(m-a)^3 + (m-b)^3 + (m-c)^3 - 3(m-a)(m-b)(m-c) = ()$.

A. $3m$ B. 0 C. m^3 D. $3m^3$

(4) 以下四个命题, 正确的有()个.

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个

① $(-2)^{1999} + (-2)^{2000}$ 分解因式后是 2^{1999} ;

② 若 $2^{48}-1$ 能被 60 与 70 之间的两个整数所整除, 这两个数为 65 和 67;

③ 若 $x^2+2(m-3)x+16$ 是完全平方式, 则 $m=7$;

④ 多项式 $-x^2+2xy-y^2$ 可以用完全平方公式分解.

(5) 整式 $2x^2y^2-2y^2+(xy-1)(x-1)^2$ 因式分解后, 含有的因式有().

A. $xy-1$ B. x^2-1 C. $x-1$ D. $(x-1)^2$

(6) 若 $a+b+c+d=0, a^3+b^3+c^3+d^3=3$, 则 $abc+bcd+cda+dab=()$.

A. 0 B. 1 C. 3 D. 4

(二) 填空题

(7) $(2^2+1)(2^4+1)(2^8+1)(2^{16}+1)=()$.

(8) 若 $x+y+z=0$, 则 $x^3+y^3+z^3=()$.

(9) 在代数式 ① $4x^2-4x+1$ 、② m^2+mn+n^2 、③ $64n^2+1$ 中() 是完全平方式.

(10) 若 $a-b=-1, c-b=1$; 则 $a^2+b^2+c^2-ab-bc-ca=()$.

(11) 因式分解: $a^2+b^2+c^2+2ab+2bc+2ca=()$.



(12) 已知 a, b, c 为三角形的三个边长, 则代数式 $a^2 - b^2 - c^2 - 2bc$ 的值()零(填大于、等于、小于).

(三) 解答题

(13) 计算 $100^2 - 99^2 + 98^2 - 97^2 + \cdots + 2^2 - 1^2$

(14) 分解因式 $a^2b^2 - (a+b)^2 + 2ab + 1$

(15) 已知 $x^3 + x^2 + x + 1 = 0$ 求 $x^{2000} + x^{1999} + \cdots + x^3 + x^2 + x + 1$ 的值.

(16) 分解下列因式:

$$\textcircled{1} (x^2 + xy + y^2)(x^2 + xy + 3y^2) + y^4$$

$$\textcircled{2} x^5(2x-1)^2 - 2x^3(2x-1)^3 + x(2x-1)^4$$

$$\textcircled{3} a^2(b-c) + b^2(c-a) + c^2(a-b)$$

$$\textcircled{4} (am+bn)^2 + (bm-an)^2$$

(17) 已知正数 a, b, c 满足 $ab+a+b=bc+b+c=ac+a+c=3$, 求 $(a+1)(b+1)(c+1)$ 的值.

(18) 求证 $a^4 + b^4 + c^4 - 2a^2b^2 - 2a^2c^2 - 2b^2c^2$ 能被 $a+b+c$ 整除.

(19) 若 a, b, c 均为正数, 且 $(a+b+c)^2 = 3(a^2 + b^2 + c^2)$, 求证 $a=b=c$.

(20) 证明 $3^{2n} - 1$ 能被 91 整除.

§1.2 因式分解的常用技巧(一)

知识要点

因式分解除以上所讲的常用方法外, 还常用到配方法、拆项/添项法、换元法、双十字相乘法等解题技巧.

(1) 配方法

在代数式运算中, 有时需要凑成完全平方项、完全立方项, 这种方法通常称做配方法. 配方法不仅在因式分解中有用处, 而且在将来的学习中有着广泛应用.

(2) 拆项/添项法

在因式分解中, 有时将某一项拆成两个项的和、差形式; 或添

上某一项再减去这一项的方法,称之为拆项/添项法.

(3)换元法

在代数式运算中,有时需要把一个代数式中的某些部分看成一个整体,并用一个字母来表示,称作换元法.换元法的优点是能使某些数量关系明朗化,从而简便了运算.

(4)双十字相乘法

对形如 $Ax^2+Bxy+Cy^2+Dx+Ey+F$ 的多项式进行因式分解,可先将所有二次项进行十字相乘;再对所得的结果利用十字相乘法分解,称之为双十字相乘法.

掌握以上四种方法,对提高因式分解的技能技巧,以及对代数式的运算、恒等变形都是十分有益的.

例题精讲

例1 利用配方法分解因式:(1) x^2-4x-5 (2) x^4+4x^2

分析 观察得知:(1)、(2)均可配成完全平方减去某一常数的形式.

$$\begin{aligned}\text{解 (1)原式} &= x^2-4x+4-4-5 = (x-2)^2-9 \\ &= (x-2+3)(x-2-3) = (x+1)(x-5)\end{aligned}$$

$$(2)\text{原式} = x^4+4x^2+4-4 = (x^2+2)^2-2^2 = x^2(x^2+4)$$

评注:实际上(1)用十字相乘法,(2)用提公因式法更简单,同学们自己试一下.

例2 已知 $(a^2+1)(b^2+4)=8ab$ 求 $a+(\frac{b}{2})^{1997}$ 的值

分析 将原等式中的代数式配成两个完全平方形式:

$$\begin{aligned}\text{解 } a^2b^2+4a^2+b^2+4-8ab &= 0 \\ (a^2b^2-4ab+4)+(4a^2-4ab+b^2) &= 0 \\ (ab-2)^2+(2a-b)^2 &= 0 \\ ab-2=0 \text{ 且 } 2a-b &= 0\end{aligned}$$

$$\therefore a=1 \text{ 时, } b=2; a=-1 \text{ 时, } b=-2 \quad \therefore a+(\frac{b}{2})^{1997}=2 \text{ 或 } -2$$

评注:在本题的代数变形中,用到了配方法、拆项法两种方法.

例3 分解因式 x^3-9x+8

分析 根据系数的特点将8拆成-1和9两项.

$$\begin{aligned}\text{解 原式} &= (x^3-1)+(-9x+9)=(x-1)(x^2+x+1)-9(x-1) \\ &= (x-1)(x^2+x-8)\end{aligned}$$

评注:本题可将 $-9x$ 拆成 $-x$ 和 $-8x$ 两项,则原式 $=x^3-x-8x+8=x(x+1)(x-1)-8(x-1)=(x-1)(x^2+x-8)$;也可将 x^3 拆成 $9x^3$ 和 $-8x^3$ 两项,则原式 $=9x^3-8x^3-9x+8=(9x^3-9x)-(8x^3-8)=9x(x+1)(x-1)-8(x-1)(x^2+x+1)=(x-1)(x^2+x-8)$.

例4 因式分解 $x^3+8x^2+17x+10$

分析 可将一次项 $17x$ 拆成 $8x$ 、 $10x$ 和 $-x$ 三项.

$$\begin{aligned}\text{解 原式} &= x^3+8x^2+8x+10x-x+10 \\ &= (x^3-x)+(8x^2+8x)+(10x+10) \\ &= x(x+1)(x-1)+8x(x+1)+10(x+1) \\ &= (x+1)(x^2+7x+10)=(x+1)(x+2)(x+5)\end{aligned}$$

评注:拆项/添项法实际上要考察各项系数特点.本例的多项式中奇次项系数之和,等于偶次项系数和,即 $1+17=8+10$.因而由 $10=1+17-8$ 可拆常数项,即有:

$$\begin{aligned}\text{原式} &= x^3+8x^2+17x+1+17-8=(x^3+1)+(8x^2-8)+(17x+17) \\ &= (x+1)(x^2-x+1)+8(x+1)(x-1)+17(x+1) \\ &= (x+1)(x^2+7x+10)=(x+1)(x+2)(x+5)\end{aligned}$$

由 $1+17=8+10$ 得 $8=1+17-10$,则应如何拆项呢?

例5 分解因式 $x^4+x^3-3x^2-4x-4$

$$\begin{aligned}\text{解 原式} &= (x^4+x^3-2x^2)-(x^2+4x+4)=x^2(x^2+x-2)-(x+2)^2 \\ &= x^2(x+2)(x-1)-(x+2)^2=(x+2)(x^3-x^2-x-2) \\ &= (x+2)[(x^3-2x^2)+(x^2-2x)+(x-2)] \\ &= (x+2)[x^2(x-2)+x(x-2)+(x-2)] \\ &= (x+2)(x-2)(x^2+x+1)\end{aligned}$$

评注:本例属较复杂的拆项/添项法,在第一步将 $-3x^2$ 拆成

$-2x^2, -x^2$; 在第五步将 $-x^2$ 拆成 $-2x^2$ 和 x^2 , $-x$ 拆成 $-2x$ 和 x .

例6 分解因式 $x^4+1999x^2+1998x+1999$

分析 将 1999 设为 a , 便于本例的分组分解.

$$\begin{aligned}\text{解 原式} &= x^4 + ax^2 + (a-1)x + a = (x^4 - x) + (ax^2 + ax + a) \\ &= x(x-1)(x^2+x+1) + a(x^2+x+1) = (x^2+x+1)(x^2-x+a) \\ &= (x^2+x+1)(x^2-x+1999)\end{aligned}$$

例7 因式分解 $(xy-1)^2 + (x+y-2)(x+y-2xy)$

解 设 $xy=a, x+y=b$, 则

$$\begin{aligned}\text{原式} &= (a-1)^2 + (b-2)(b-2a) = (a-b+1)^2 = (xy-x-y+1)^2 \\ &= [(x-1)(y-1)]^2 = (x-1)^2(y-1)^2\end{aligned}$$

评注: 试着利用本例方法分解 $(x+y)^3 + 2xy(1-x-y) - 1$.

例8 分解因式 $(x+1)^4 + (x+3)^4 - 272$

分析 如果将 $(x+1)^4, (x+3)^4$ 展开, 显然不可能, 可采取均值换元, 即取 $x+1, x+3$ 的平均值 $x+2$.

$$\begin{aligned}\text{解 原式} &= (y-1)^4 + (y+1)^4 - 272 = 2y^4 + 12y^2 - 270 \\ &= 2(y^4 + 6y^2 - 135) = 2(y^2 + 15)(y^2 - 9) \\ &= 2(y^2 + 15)(y+3)(y-3) = 2(x^2 + 4x + 19)(x+5)(x-1)\end{aligned}$$

例9 分解因式 $2a^2 - b^2 - ab + bc + 2ca$

分析 观察本题可将 a 视作主元, b, c 看作常量, 这样就可将多项式化为关于字母 a 的二次三项式.

$$\begin{aligned}\text{解 原式} &= 2a^2 + (2ca - ab) - (b^2 - bc) \\ &= 2a^2 + (2c - b)a - b(b - c) \\ &= (2a + b)(a - b + c)\end{aligned}$$

$\begin{array}{c} 2 \quad b \\ \times \\ 1 \quad -(b-c) \end{array}$

例10 分解因式 $2x^2 - 5xy - 3y^2 + 3x + 5y - 2$. (1997 年希望杯培训题)

分析 可考虑双十字相乘法, 先分解二次项 $2x^2 - 5xy - 3y^2$.

$$\text{解 原式} = (2x+y)(x-3y) + (3x+5y) - 2 = (2x+y-1)(x-3y+2)$$

评注: 本例也可仿例9中的解法, 以 x 为主元, 则

$$\text{原式} = 2x^2 - (5xy - 3x) - (3y^2 - 5y + 2) = 2x^2 - (5y - 3)x - (y - 1)(3y - 2)$$